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MĚSTO ? VESNICE ?

velké množství obyvatel menší počet obyvatel

většina rodinných domků

městský úřad, magistrát

zahrady, hospodářská stavenímnožství obchodů

továrny, firmy

obecní úřad

sídliště, vysoké domy

velké školy malé školy, více ročníků ve třídě

chov hospodářských zvířat

anonymita

návesnáměstí

rybníky, louky

známe se

muzea, kina

meziměstská dopravaměstská hromadná doprava

SÍDLA

Venkovská sídla

­ nízká hustota osídlení

­ špatná dostupnost služeb

­ lepší životní prostředí, příroda, rekreace?

­ vylidňování

­ nedostatek prac. příležitostí ­> odchod za prací ­> 

  vylidňování
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Městská sídla

­ služby (kultura, úřady, zdrav. péče...)

­ více prac. příležitostí

­ špatné životní prostředí (hluk, vzduch)

­ kriminalita

Hierarchie sídel samota ­> vesnice ­> městys ­> město ­> 
metropole

info

hranice 2 000 obyvatel pro velikost města není vždy pravidlem

př.
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Vývoj města

­ historický (Alepo, Damašek...)

­ středověk ­> hradby, průmyslová revoluce ­> prudký růst měst (URBANIZACE)

Vyspělé země ­ urbanizace končí, SUBURBANIZACE  popř. REURBANIZACE

Rozvojové země ­ URBANIZACE  ­ divoká (slumy, favely)

důvod? ­ dopište

důvod? ­ dopište

Detroit Rio de Janeiro

Život ve městech

Jinak vypadají města v Evropě, kde se vyvíjela dlouho a jinak např. v Severní Americe, kde se vyvíjí 
krátce (kolonizace od 17. stol.)

Houston

Roma

DNES: Uzemní plán slouží pro koordinaci rozvoje obce nebo města.

Části měst ­ část obytná, obchodní, úřady, průmyslová.
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Kontrasty mezi městy

Největší světové aglomerace

Velké aglomerace ve vyspělých zemích mají dostatek finančních prostředků na to, aby se rozvíjely a 
zvyšovaly kvalitu života svých obyvatel. Ve velkých aglomeracích rozvojového světa je tomu naopak. 
Potýkají se s nedostatkem financí, živelným a nekontrolovaným nárůstem obyvatel, kriminalitou, sociál. 
problémy, zdravot. problémy, problémy s bydlením...



Přílohy

Za velkoměsto se v Česku považuje město.doc

mestska_sidla ﴾1﴿.pdf


· Za velkoměsto se v Česku považuje město, které má více než 100 000 obyvatel.Velkoměsta jsou zpravidla kulturními, ekonomickými i politickými centry zemí a regionů.

· Městská aglomerace je buď seskupení vzájemně blízkých sídel, kde jedno dominuje, tzn. město se svým okolím (předměstí, satelitní města), nebo několik srovnatelně velkých měst srostlých v jednu souvisle zastavěnou plochu - konurbace (souměstí).

· Konurbace neboli souměstí je několik měst, velkoměst nebo aglomerací srostlých v jednu souvisle zastavěnou plochu. Na rozdíl od aglomerace existují jednotlivá města jako samostatné celky a nemusí mít společné zázemí ani jednotné centrum. Spojením několika konurbací vzniká megalopolis.

· Megalopole, také megapole jsou různá označení pro velmi velká města nebo shluky měst (konurbace, aglomerace), typicky s více než 10 miliony obyvatel.

· Metropole znamená významné město, které je kulturním, obchodním nebo politickým centrem určité oblasti. Často se používá jako synonymum pojmu hlavní město.

U každého z předchozích bodů uveďte příklad.

ČR
místo 602
jméno Přebuz

počet obyvatel 74



32

Znojmo


34 097


----------------------------------------------------------------------------------------------------------------




1

Jesenice


6 636
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Městská sídla 
• Různá kritéria pro definici města, v ČR je město stanoveno právně – město je ta 


obec, která má městský úřad 
 
Dvě tváře současných velkoměst 
• Bohatá – banky, úřady, luxusní hotely, divadla, zábava, … 
• Chudá – chatrče, chudinské čtvrti, špína, odpadky, smog, hluk, drogy, zločinnost, 


prostituce, … 
 
Urbanizace = růst podílu obyvatelstva žijícího ve městech 
• nejvyšší podíl městského obyvatelstva (míra urbanizace) je v Evropě a Americe, 


nejnižší v Asii a Africe 
• Příliv lidí z venkova do měst je obrovský, dnes žije ve městech více než polovina 


obyvatel světa, přitom na počátku 20. století žilo ve městech 10 % obyvatel 
 
Urbanizace ve vyspělých zemích 
• města ve vyspělých zemích populačně stagnují 
• lidé se začali stěhovat do měst v pozdější fázi demografické revoluce, kdy už 


nebyly tak vysoké přírůstky obyvatel, jako v současných rozvojových zemích 
• bohatí odcházejí bydlet na okraje měst, kde je kvalitnější životní prostředí = 


suburbanizace 
 
Urbanizace v rozvojových zemích 
• města v rozvojových zemích rostou obrovským tempem, přírůstky nad 5 % 


ročně (např. Lagos má 12x více obyvatel než Praha.) 
• Pro většinu rozvojových zemí je typické převládající postavení hlavního města 
• obrovský růst počtu obyvatel měst je způsoben stěhováním z venkova a 


vysokým přirozeným přírůstkem   
• Masové stěhování venkovského obyvatelstva do měst za vidinou lepších 


životních podmínek – obrovské přelidnění, problémy s bydlením, dopravou, 
znečistěným vzduchem 


• Pro většinu přistěhovalců příchod do města neznamená zbohatnutí, jejich životní 
úroveň se často ještě sníží 


• Rozšiřují se chudinské čtvrti (slumy, favely) na okrajích měst, lidé nemají 
příbytky, nemají žádnou zdravotní péči – šíření chorob, špatné životní podmínky 
(špína, bahno, prach…), sociální problémy, zločinnost, drogy, prostituce, 
žebráctví, … 


 
U větších měst často zastavěná plocha přesahuje administrativní hranici města, 
vznikají aglomerace, konurbace a megalopole. 
 
Aglomerace  
• tvoří ji město spolu s okrajovými obcemi, které s městem splývají 
• vzniká funkčním propojením původního velkoměsta a sídel v jeho 


bezprostředním okolí 







• nejrychleji rostoucí městské aglomerace jsou v Asii: např. Karáčí (Pákistán), 
Bombaj (Indie), Dillí (Indie), Jakarta (Indonésie), Dháka (Bangladéš) 


 
Největší městské aglomerace v roce 1950:  
• New York (10 mil.), Londýn (8,7 mil.), Tokio, Paříž 
   
Deset největších městských aglomerací v roce 2000:  
• Tokio (28 mil.), Bombaj (18 mil.), Sao Paulo (18 mil.), Šanghaj, New York, Mexico 


City, Peking, Jakarta, Lagos, Los Angeles 
 
Konurbace 
• rozsáhlé urbanizované území, kde dochází k funkčnímu propojení většího počtu 


měst a městských aglomerací (většinou několik měst stejné úrovně) 
• např. Porúří (Essen, Dortmund, Duisburg, Düsseldorf), Randstadt Holland 


(Amsterdam, Rotterdam, Haag, Utrecht), Horní Slezsko 
 
Megalopole 
• spojení více konurbací a aglomerací v jeden rozsáhlý urbanizovaný celek, ale 


s určitým podílem volných ploch mezi nimi 
• SV USA (Boston, New York, Filadelfie, Washington) 
• města na ostrově Honšů v Japonsku (pás Tokio – Ósaka – Nagoja) 


Struktura měst 
• Městské jádro (city) – sídla firem, banky, divadla, hotely, administrativní 


budovy, … většina evropských měst má dodnes zachované historické jádro, 
které bylo často ohraničeno hradbami 


• Průmyslové zóny – průmyslová revoluce – začínají se stavět průmyslové závody 
– rušení hradeb 


• Zóny bydlení – rostoucí průmysl potřebuje stále více pracovních sil – příchod lidí 
z venkova, staví se obytné čtvrti, panelová/cihlová sídliště, rodinné domky na 
předměstí 


• Dopravní zóny – komunikace, nádraží, letiště 
• později rozvoj sítě služeb, vznik nákupních center, sportovních center, … 
• V rozvojových zemích je město obklopeno chudinskými čtvrtěmi 
 
Zázemí města = oblast vlivu města – lidé žijící v zázemí města využívají jeho služby  
• nejčastěji se zázemí vymezuje podle vlivu dojížďky (region dojížďky) 
• nemá ostrou hranici – liší se oblasti dojížďky do škol, zdravotnických zařízení, za 


kulturou, … 
• existuje vazba mezi velikostí města a velikostí zázemí, podle velikosti zázemí 


můžeme na území Česka vymezit: 
• mikroregiony (tvořeny zhruba nově vznikajícími „malými okresy“) 
• mezoregiony (kraje) 
• makroregion (Česko) 
 







Práce s atlasem 
1. K následujícím městským aglomeracím doplň odhadovaný roční přírůstek počtu obyvatel 


(mapa Život ve městech nebo na venkově?/Míra urbanizace): 
a) Lima...............................................................................................................................................  
b) Lagos.............................................................................................................................................  
c) Paříž ...............................................................................................................................................  
d) Jakarta..........................................................................................................................................  
e) Dháka............................................................................................................................................  
f) Bombaj...........................................................................................................................................  
 
2. K následujícím regionům doplň míru urbanizace v roce 2000 (mapa Život ve městech 


nebo na venkově?/Urbanizace podle světadílů): 
 


Region Míra urbanizace (%) 


Severní Amerika  


Latinská Amerika  


Evropa  


Asie  


Afrika  


Austrálie  


 
3. Uvedené státy seřaď podle míry urbanizace od nejvyšší po nejnižší (mapa Život ve 


městech nebo na venkově?/Míra urbanizace): Čína, Thajsko, Indonésie, Rusko, Spojené 
arabské emiráty, Írán. 


............................................................................................................................................................  


Práce s internetem 
Nedostatek místa v centrech velkých měst na mnoha místech řeší stavbou výškových budov. 
Nejvyšší mrakodrapy světa dosahují výšek několika stovek metrů. Zjisti informace o 
v současnosti nejvyšší budově světa. 
a) Ve kterém státě se budova nachází? .....................................................................................  
b) Ve kterém městě se nachází? ..................................................................................................  
c) Jak se budova jmenuje?............................................................................................................  
c) Jak je budova vysoká? ..............................................................................................................  
d) Kolik má budova nadzemních podlaží? .................................................................................  
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